

## РОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

10 апреля 2001 года в шикарной аудитории 3311 Оренбургского государственного университета состоялось пленарное заседание Российской научно-практической конференции “Казачество России (XX в.)”.

В конференции приняли участие не только крупные ученые Оренбурга, но и Москвы, Ростова-на-Дону, видные ученые Челябинска, а также представители Оренбургского казачьего войска. Особенно представительной была группа ученых Кубани. В зале собралось более 100 участников.

Конференцию открыл заместитель председателя законодательного собрания Оренбургской области В.Л.Нефедов.

Первым, с докладом “Расказачивание” выступил доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки, академик Академии военно-исторических наук Л.И.Футорянский. В своем докладе он показал, что нельзя все в процессе расказачивания начинать с ошибочной, а в какой-то мере, преступной директивы Оргбюро ЦК РКП/б от 24 января 1919 года, что не следует от нее танцевать, как от печки. В докладе было сказано о том, что дважды в правительственных кругах царской России стоял этот вопрос (впервые после подавления крестьянской войны под руководством Е.И.Пугачева, второй раз, когда осуществлялись реформы 60-х годов XIX в., когда терялась пограничная функция многих казачьих войск – Донского, Кубанского, Терского, Оренбургского, Уральского). Развитие капитализма размывало в прошлом единое казачье сословие, происходила его дифференциация, или, иначе говоря, “расказачивание”. Утрачивался принцип самокупаемости, урожаи с казачьих земель были меньше, чем с крестьянских. Двадцатилетняя служба, отсутствие свободы передвижения и выбора профессий тяготили казачество, определялась тенденция к его самоликвидации. Сословный строй во всех цивилизованных государствах был сметен переходом к буржуазному строю. Переход Временного правительства ознаменовался Декларацией от 3 марта, отменивший все сословные привилегии и ограничения, а позднее был издан декрет Советской власти от 11 ноября, ликвидировавший сословия России.

Вопрос о расказачивании связан с проблемой самоуправления и автономии. Первоначально Советская власть шла навстречу казачеству в этом вопросе, но когда во 2-ой половине 1918 года временно в рядах белых оказалось больше казаков, последовал отказ от предоставления автономии казачьим областям со стороны Советской власти. Тем более, что на смену Донской Советской, Кубано-Черноморской и Терско-Дагестанской республикам пришли белые казачьи государства. Возникла даже опасность отторжения некоторых из казачьих областей от России.

Трагическая январская директива о репрессиях против казачества, как говорил докладчик, подготовленная Донбюро РКП/б, вскоре 15-16 марта 1919 года была приостановлена, отменена. Инициатива в ее отмене (вопрос поставлен уже 10 февраля 1919 года) принадлежала Т.Я.Сокольникову (подлинная фамилия Бриллиант).

Л.И.Футорянский поставил вопрос о том, что последствия директивы нанесли ущерб особенно на Дону, где ярым противником казачества был ее автор С.И.Сырцов. В докладе было подчеркнуто, что, говоря о возрождении казачества, речь не может идти о восстановлении его как сословия. Возможность реанимации казачества обусловлена тем, что оно представляло социально-экономическую, историческую, бытовую и культурную общность людей со своими вековыми традициями. Именно об этом должна идти речь.

На пленарном заседании с интереснейшим докладом выступил доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой досоветской истории Кубанского университета института Кубанского университета В.Н.Ратушняк. Привлек внимание и доклад заведующего кафедрой Челябинского педагогического университета А.Л.Худобородова на тему: “Российское казачество в эмиграции и вторая мировая война”.

Председатель возрождающегося Оренбургского казачества, войсковой старшина Н.Вдовин, в своем выступлении остановился на путях возрождения казачества в станице Софиевке. Была зачитана телеграмма из Сиднея от проживающих

---

там Оренбургских казаков, которые эмигрировали из России в период гражданской войны.

На конференции успешно работали три секции: “История казачества”, “Вопросы просвещения и культуры казачества”, “Историография и источники изучения казачества”.

По отзывам руководителей и участников, работа секций прошла результативно, при активном обсуждении проблем. Все секции проходили в аудиториях Центра Интернет ОГУ. Мы благодарны ректору Оренбургского государственного университета В.А.Бондаренко за предоставленную возможность провести ее в столь прекрасном помещении.

В ходе работы конференции демонстрировались документы Государственного архива Оренбургской области по истории казачества,

а также труды историков НИИ по истории казачества России и Оренбургского края.

Ход конференции нашел отражение не только по областному радио, но и по телевидению.

Конференция стала основой для дальнейшей разработки проблем истории казачества России. В работе данного форума принимали участие учителя, преподаватели лицеев, ученые и аспиранты не только ОГУ, но и ОГПУ, ОГАУ, представители казачества, архивные работники, краеведы. В ней активно участвовали студенты ОГУ, учащиеся колледжей и лицеев.

Конференция прошла четко и организованно. Для гостей была проведена экскурсия по городу заведующей кафедрой истории отечества и политологии, доцентом, кандидатом исторических наук В.И. Банновой.

*Организационный комитет конференции.*